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Παραλύει μέρα με τη μέρα η οικονομία
Φαινόμενα παράλυσης αρχίζουν να πα-

ρουσιάζονται στην εγχώρια οικονομική 

δραστηριότητα λόγω της παρατεταμένης α-

βεβαιότητας για την τύχη της χώρας και της 

ταχείας επιδείνωσης στη φερεγγυότητα του 

Δημοσίου. Δυόμισι μήνες μετά την προκή-

ρυξη των εκλογών οι τράπεζες λειτουργούν 

στο όριο φροντίζοντας να καλύπτουν τις α-

πόλυτα άμεσες ανάγκες των πελατών τους, 

το Δημόσιο αγωνιά να καλύψει μέρα με τη 

μέρα τις ανάγκες του και η αγορά είναι ήδη 

αντιμέτωπη με συνθήκες ασφυξίας.

Πόσο μπορεί να τραβήξει η παραπάνω 

κατάσταση, χωρίς να υπάρξει εσωτερική 

στάση πληρωμών ή έστω σοβαρές επιπτώ-

σεις στον οικονομικό ιστό; Για λίγο ακόμη, 

απαντούν τραπεζίτες και επιχειρηματίες, 

επισημαίνοντας ότι η χώρα κινδυνεύει από 

έναν νέο οικονομικό παγετώνα που θα προ-

καλέσει αλυσιδωτές επιπτώσεις.

Με δεδομένο ότι τα ταμειακά διαθέσιμα του 

Δημοσίου αρκούν για περίπου 2-3 εβδο-

μάδες, η κυβέρνηση καλείται σύμφωνα με 

την αγορά να επιταχύνει τον βηματισμό της 

ώστε να προχωρήσει τόσο η αξιολόγηση 

της κατάστασης στην οποία βρίσκεται η 

οικονομία από τους «θεσμούς» όσο και η 

εξειδίκευση και η εφαρμογή κάποιων με-

ταρρυθμίσεων, ώστε να εκταμιευθεί όσο το 

δυνατόν ταχύτερα μέρος της δόσης.

Ήδη το Δημόσιο έχει δεσμεύσει περίπου 1 

δισ. ευρώ από τα ταμειακά διαθέσιμα ορ-

γανισμών και φορέων (συνυπολογιζομένων 

και των 555 εκατ. ευρώ του ΤΧΣ) και για να 

βάλει χέρι στα διαθέσιμα των ταμείων θα 

πρέπει να υπάρξει νομοθετική ρύθμιση. Την 

ίδια στιγμή έχουν σταματήσει οι πληρωμές 

πέραν των απολύτως αναγκαίων, δηλαδή 

μισθών και συντάξεων.

•	 Παρά	τον	αισθητό	περιορισμό	της	εκρο-

ής καταθέσεων, οι συνθήκες ρευστότητας 

παραμένουν οριακές. Η απόφαση της ΕΚΤ 

να αυξήσει το όριο ELA μόλις κατά 500 

εκατ. ευρώ αναγκάζει τις τράπεζες να δου-

λεύουν με μαξιλάρι ρευστότητας της τάξης 

των 2-3 δισ. ευρώ, το οποίο ροκανίζεται από 

το Δημόσιο λόγω της δέσμευσης ταμειακών 

διαθεσίμων φορέων και οργανισμών.

•	 Οι	εξαγγελίες	της	κυβέρνησης	για	κα-

τάργηση φόρων και διαγραφές κόκκινων 

δανείων σε συνδυασμό με τις συνθήκες 

ασφυξίας σε Δημόσιο και τράπεζες έχουν 

ως αποτέλεσμα να επανεμφανίζονται δυ-

ναμικά φαινόμενα στάσης πληρωμών από 

νοικοκυριά και επιχειρήσεις. Σύμφωνα με 

τραπεζικά στελέχη στο δίμηνο Ιανουαρίου - 

Φεβρουαρίου ο ρυθμός δημιουργίας νέων 

δανείων σε καθυστέρηση διπλασιάστηκε 

σε σχέση με το τελευταίο τρίμηνο του 2014, 

τινάζοντας στον αέρα την πρόβλεψη για κο-

ρύφωση των μη εξυπηρετούμενων δανείων 

εντός της φετινής χρονιάς. Ταυτόχρονα οι 

νέες ληξιπρόθεσμες οφειλές φόρων τον 

Ιανουάριο έφθασαν το 1,2 δισ. ευρώ, ενώ έ-

χουν καταρρεύσει τα έσοδα από ρυθμίσεις 

στα ασφαλιστικά ταμεία. 

•	 Περίπου	4-5	δισ.	ευρώ	σε	ρευστό	θα	α-

παιτηθούν για την προμήθεια της ελληνικής 

αγοράς με πρώτες ύλες και αγαθά για να 

μη στερέψει από προϊόντα, αν συνεχιστεί η 

απαίτηση των προμηθευτών του εξωτερικού 

για προπληρωμή των παραγγελιών. Ξένοι 

προμηθευτές σε αρκετές περιπτώσεις 

απαιτούν την προπληρωμή του 100% των 

παραγγελιών ή ζητούν προέμβασμα ίσο με 

το 50% της αξίας της παραγγελίας και το 

υπόλοιπο να εξοφλείται πριν από τη φόρ-

τωση του εμπορεύματος. Ακόμη και στους 

«καλούς» Έλληνες πελάτες έχουν κόψει την 

πίστωση, ενώ τραβάνε πίσω την αποστολή 

των προϊόντων. Παράγοντας της αγοράς 

από τον χώρο του εμπορίου ρούχων ανέ-

φερε ότι, ενώ ο ξένος προμηθευτής του 

δεν έχει αλλάξει τη διαδικασία πληρωμής, 

έχει βρει έναν πιο κομψό τρόπο για να 

περιορίσει τον κίνδυνο που αισθάνεται. Τι 

κάνει; Καθυστερεί όπως αναφέρει ο ίδιος 

την αποστολή της παρσαγγελίας. Από εκεί 

που χρειαζόταν περί τις δύο εβδομάδες για 

να αποσταλεί στην Ελλάδα το κοντέινερ με 

τα προϊόντα που παράγγελνε ο Έλληνας 

έμπορος, πλέον ο χρόνος παράδοσης έχει 

φθάσει τις 6 εβδομάδες.

•	 Πλήγμα	στη	ρευστότητα	της	αγοράς	

προκαλεί και το γεγονός ότι πάγωσαν οι 

επενδύσεις από το εξωτερικό για αγορά 

επιχειρήσεων, ακινήτων, χαρτοφυλακίων 

δανείων, ενώ με πρωτοβουλία της κυβέρ-

νησης κινδυνεύουν με ματαίωση ιδιωτικο-

ποιήσεις όπως η πώληση 14 περιφερειακών 

αεροδρομίων. Χαρακτηριστικό της στάσης 

αναμονής που τηρούν οι ξένοι επενδυτές 

λόγω της αβεβαιότητας είναι ότι ακόμη 

και ώριμες συζητήσεις για επενδύσεις σε 

αμυντικούς κλάδους, όπως τα ακίνητα και ο 

τουρισμός, παραμένουν παγωμένες μέχρι 

να ξεκαθαρίσει ότι η χώρα δεν κινδυνεύει 

με χρεοκοπία και έξοδο από το ευρώ. Την 

ίδια στιγμή έχουν σταματήσει οι περισσό-

τερες συζητήσεις μεταξύ τραπεζών και 

private equity funds για την αναδιάρθρωση 

προβληματικών επιχειρήσεων και, όπου 

προχωρούν, οι διαδικασίες θα είναι αρκετά 

χρονοβόρες ώστε εν τω μεταξύ να έχει ξε-

καθαρίσει το τοπίο για την τύχη της χώρας.

•	 Απροθυμία	παρατηρείται	και	από	τις	

τράπεζες να ολοκληρώσουν δρομολογη-

μένους διαγωνισμούς για την πώληση χαρ-

τοφυλακίων δανείων ή να υπογράψουν την 

πώληση προβληματικών επιχειρήσεων σε 

ενδιαφερόμενους στρατηγικούς επενδυτές 

λόγω της πρόθεσης της κυβέρνησης να 

αλλάξει σημαντικά το νόμο Δένδια.

•	 Συνεχίστηκε	και	το	πρώτο	δίμηνο	του	

έτους η υποχώρηση του τζίρου στο οργα-

νωμένο λιανεμπόριο τροφίμων. Σύμφωνα 

με εκτιμήσεις, τον Ιανουάριο ο τζίρος του 

οργανωμένου λιανεμπορίου υποχώρησε 

4,7% σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 

2014, ενώ πάνω από 5% εκτιμάται ότι ήταν 

η πτώση τον Φεβρουάριο. Ωστόσο η πορεία 

του οργανωμένου λιανεμπορίου τροφίμων 

έχει δύο όψεις. Από τη μια είναι οι αλυσίδες 

οι οποίες κινούνται με θετικούς ρυθμούς, 

έστω και οριακούς, και εκείνες ο τζίρος 

των οποίων σημειώνει διψήφια ποσοστά 

υποχώρησης. Στην πρώτη περίπτωση περι-

λαμβάνονται τοπικές αλυσίδες κυρίως σε 

τουριστικούς προορισμούς και μεγάλες που 

μέσω εξαγορών και οργανικής ανάπτυξης 

έχουν διευρύνει το δίκτυό τους. Από την 

άλλη πλευρά οι «χαμένοι» εντοπίζονται σε 

περιοχές της χώρας με σοβαρά οικονομικά 

προβλήματα, αλλά και όσοι έχουν χάσει 

πελάτες εξαιτίας των ελλείψεων που έχουν 

σε προϊόντα. Πέρσι ο τζίρος στο οργανωμέ-

νο λιανεμπόριο τροφίμων σημείωσε πτώση 

1,8% σε σχέση με το 2013σ. Πάντως δεν θα 

πρέπει να παραγνωρίσουμε το γεγονός ότι 

η πτώση οφείλεται εν μέρει και στην ένταση 

των προσφορών και στη μείωση των τιμών 

κυρίως από τα επώνυμα brands.

Ο	Γενικός	Δείκτης	του	Χρηματιστηρίου	

έχασε το ψυχολογικό και τεχνικό όριο 

των 800 μονάδων και είναι περισσότερο 

από πασιφανές ότι η αγορά όχι μόνο 

δεν περιμένει θετικές εκπλήξεις από τις 

διαπραγματεύσεις που ξεκίνησαν μεταξύ 

εκπροσώπων της ελληνικής κυβέρνησης 

και των δανειστών, αλλά φοβάται τα χειρό-

τερα. Τον χθεσινό «κακό» επίλογο έβαλαν 

οι τελικές δημοπρασίες που έκλεισαν τόσο 

τον Γενικό Δείκτη όσο και τον κλαδικό δεί-

κτη των Τραπεζών (-5,81%) στο χαμηλό η-

μέρας, με το αμέσως χαμηλότερο κλείσιμο 

να έχει σημειωθεί για τον Γενικό Δείκτη στις 

11/2 (793,09 μονάδες) και για τον Τραπεζι-

κό στις 28/1 (539,4 μονάδες). Περίπου η ί-

δια εικόνα και στην αγορά ομολόγων, με τις 

αποδόσεις των Ελληνικών Κρατικών τίτλων 

να έχουν πάρει και πάλι την ανιούσα. Ευνό-

ητο είναι ότι σε περίπτωση διατήρησης του 

αρνητικού κλίματος, σάκος του μποξ θα 

παραμείνει ο τραπεζικός κλάδος.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 797,30 -2,46%

FTSE 234,40 -2,81%

FTSEM 870,93 -0,64%

Δείκτης Τραπεζών 592,57 -5,81%

Μετοχές με άνοδο 33

Μετοχές με πτώση 74

Μετοχές αμετάβλητες 20

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

69.205.268

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

178.219.318


